

Пріемлю на себя смѣлость повергнуть на Всемилостивѣйшее благовозрѣніе ВАШЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА ниже - слѣдующій всеподданѣйшій докладъ.

Изложеніе историческихъ событій Русскаго Государства за послѣднее трехсотлѣтіе отечественной исторіи могло бы имѣть, при извѣстной исходной точкѣ зрењія, истинно-образовательное и всенародно-воспитательное значеніе.

Достиженіе этой цѣли возможно путемъ выясненія изъ совокупности послѣдовательно развивающихся событій за указанный periodъ времени, чѣмъ именно обязана Россія въ своемъ небываломъ территоріальномъ ростѣ, въ успѣхахъ своего духовнаго и материальнаго прогресса, въ неслыханномъ дотолѣ расцвѣтѣ своего военнаго могущества, совпадающемъ, какъ разъ съ этой плодотворной эпохой своимъ Вѣнценоснымъ Вождемъ, воплотившимъ въ идеѣ Царской власти великий творческій принципъ національнаго единства и цѣлостности государственнаго бытія.

Безпристрастное выясненіе неоцѣнимыхъ заслугъ Царственныхъ Печальниковъ и Рачителей народнаго благоденствія изъ Вѣнценосныхъ представителей Дома Романовыхъ передъ родиной въ добросовѣстномъ труда, опирающемся на полноту историческаго матеріала, могло бы принести огромную пользу, послуживъ основой для воспитанія не одного поколѣнія въ духѣ высокаго патріотизма. Между тѣмъ до сихъ поръ въ русской исторіо-графіи нѣтъ труда, который могъ бы восполнить этотъ пробѣлъ. Пробѣлъ же этотъ чрезвычайно существенъ. Несомнѣнно, что всякому вѣрному сыну своей родины надлежитъ доподлинно знать о великихъ историческихъ заслугахъ своихъ МОНАРХОВЪ, совокупнымъ и неусыпнымъ попеченіемъ коихъ въ цѣломъ рядъ смѣнявшихся поколѣній окрѣпла Россія и достигла, подъ напряженiemъ ихъ благороднаго и самоотверженаго тру-

да, той высоты своего международного и государственного положения, которая обеспечивает каждому русскому подданному возможность жизни въ условияхъ прочно организованной государственности, открывая пути и способы къ личному благополучию. Если текущая историческая действительность является следствиемъ ближайшаго прошлого, то всѣмъ и каждому изъ русскихъ людей важно знать заслуги истинныхъ творцовъ того плодотворнаго прошлого, которое породило и настоящее. Факты имѣютъ свойство побѣждать само невѣжество, заставляя въ тоже время замолкнуть въ смущеніи какъ поверхностный скептицизмъ, такъ и всяческое краснобайство, питаемое шаткостью знаний и тщеславнымъ самообольщеніемъ.

Осмѣливаюсь полагать, что составленіе подобнаго рода труда было бы какъ нельзя болѣе своевременнымъ и особенно умѣстнымъ нынѣ, въ виду приближающагося славнаго трехсотлѣтія царствованія Дома Романовыхъ, пріурочиваемаго къ 21-му Февраля 1913 года.

Матеріалъ означеннаго труда могъ бы быть распределенъ въ четырехъ томахъ подъ общимъ заглавиемъ: "Россія подъ державою Романовыхъ", изъ коихъ первый былъ бы посвященъ Царскому періоду, а три послѣдующихъ періоду ИМПЕРАТОРСКОМУ. Внѣшняя сторона изданія могла бы быть обставлена съ должной роскошью наглядности и интересу изложенія долженъ былъ бы содѣйствовать надлежащей подборъ портретовъ и снимковъ съ известныхъ картинъ исторической живописи, картъ, картограммъ и сравнительныхъ таблицъ роста населенія и государственной территории.

Составитель настоящаго всеподданнѣйшаго доклада былъ бы безмѣрно счастливъ, если бы ВАШЕМУ ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЕЛИЧЕСТВУ благоугодно было Всеми листиѣйше соизволить возложить на него лестный и давно для него желанный трудъ по

15

составленію этого изслѣдованія подъ условіемъ его завер-
шенія къ 21-му Февраля 1913 года. При этомъ, буде на то
послѣдовало бы ВЫСОЧАЙШЕЕ ВАШЕГО ВЕЛИЧЕСТВА соизволеніе,
по прошествію каждого года могли бы быть представляемы на
благовозрѣніе ВАШЕГО ВЕЛИЧЕСТВА краткіе обзоры результа-
товъ работы за истекшій періодъ.

Въ случаѣ Всемилостивѣйшаго соизволенія на выполне-
ніе означеннаго труда составителемъ настоящаго всеподдан-
нѣйшаго доклада, онъ быль бы глубоко удовлетворенъ послу-
жить по мѣрѣ личныхъ силъ и разумѣнія, во исполненіе за-
вѣтovъ своего покойнаго дѣда, историка и государственаго
дѣятеля, тайного совѣтника Александра Николаевича Попова,
не разъ осчастливленнаго знаками МОНАРШАГО благоволенія
въ Бозѣ почивающими Августѣйшими Дѣдомъ и Родителемъ ВА-
ШЕГО ВЕЛИЧЕСТВА, - уясненію одного изъ важнѣйшихъ вопро-
совъ родной исторіи, имѣющаго огромное воспитательное зна-
ченіе, въ цѣляхъ запечатлѣнія его, въ свѣтломъ обликѣ его
доподлинной исторической правды, въ сознаніи возможно широ-
кихъ слоевъ населенія.

Размѣръ потребныхъ на сей предметъ денежныхъ затратъ,
если послѣдуетъ на то Всемилостивѣйшее ВАШЕГО ИМПЕРАТОР-
СКАГО ВЕЛИЧЕСТВА повелѣніе, могъ бы быть, въ точномъ ис-
численіи, представленъ на благовозрѣніе ВАШЕГО ВЕЛИЧЕСТВА.

Кандидатъ историко-филологическихъ наукъ
ИМПЕРАТОРСКАГО МОСКОВСКАГО Университета

ВАШЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА

вѣрноподданный Сергѣй Эверлингъ.

(Николаевич)

Москва, марта 12-го дня 1909 года